



前几天的武汉,阳光明媚,但却无法阻止扑面而来的风吹得你不禁打个寒战。

但是如果你当时正坐在武汉东方马城的看台上,是肯定不会有这种感觉的,全场5000多人发自内心的热情,早已将这里点燃,所有人的目光和心脏都正随着赛道上飞奔的10匹骏马跳动。

这是第6届中国武汉国际赛马节开幕当天的情景,在中国内地首次推行竞猜型赛马(由于马彩目前还没有正式在内地开展,所以圈内都将这种类似于马彩的赛马比赛称为竞猜型赛马)显然引爆了无数人的热情,那种通常在港剧中才能看到的令人心潮澎湃的跑马的场面,第一次在中国内地上演了。从这一点上来说,“马彩”在中国内地的试水是成功的,而这正是“马彩”在内地开禁迈出的最坚实的一步。



“马券”是中奖者的兑奖凭证



“马”当先 我猜我猜我猜猜猜

“马彩”武汉试水场面热闹;圈内人士认为,南京赛马场条件强于武汉属国际一流



11月29日,武汉市民在现场观看赛马比赛 新华社记者 熊金超 摄

马场花2000多万竖起大屏幕

武汉国际赛马节在东方马城已经举办了6届,而今年是第一次引入了竞猜型的赛马,为了增加比赛的吸引力,东方马城还专门邀请了多位具有一定知名度的国际骑师来武汉助阵,可以说,为了搞好这次“马彩”在中国内地的“试水”,武汉东方马城投入了非常大的人力物力。

事实上,武汉国际赛马节将开展竞猜型赛马的消息在今年年初的时候就已经传出来了,当时率先爆出这个消息的武汉媒体透露,有关部门已经批准武汉作为马彩试点,将于今年秋季正式开赛。虽然这个消息在此后不久就被认为“不太准确”,但是关于马彩将在中国内地开禁的猜想却从那一刻开始就再也没有停过。



当天使用的“竞猜券”

幕后 “马彩第一人”秦英巍: “马彩”搞起来,中部就崛起了

如今在湖北,秦尊文与秦英巍是研究马彩的两位重量级人物,也是为马彩奔波最久的人。秦英巍被称作“马彩第一人”。2005年,作为武汉市民盟调研室主任的他,在政协会议上用《大力发展马产业,做大做强赛马产业链》的提案发出呼吁:“不能错失赛马彩票花落武汉的良机。”

当年“中国竞猜型赛马彩票研究课题组”被批准在武汉设立。研究马彩需要资料和专家,秦英巍发现,网上竟搜不到半点资料,国内的专家更是凤毛麟角。

这年的夏天,秦英巍找到湖北社科院学者秦尊文,请他主导马彩的研究。“你们搞错了,我是搞区域经济研究的,研究武汉经济圈和中部崛起的啊!”当时的秦尊文感到意外。“马彩搞起来了,中部就崛起了!”这一简单的理由令人怦然心动。

事实上,期待中部崛起的武汉,也正在寻找下一个崛起的经济增长极。继“钢都”“车城”“光谷”之后,武汉经济的“第四极”会是赛马吗?

在秦英巍看来,武汉不仅有悠久的“马文化”底蕴,其他条件也得得天独厚:其一,武汉有各方面条件都达标的马场;其二,武汉几年来一直承办“全国速度赛马公开赛”,有组织管理经验;其三,武汉地处中部,交通便利,气候适宜。

2006年研究课题完成,秦尊文上呈的报告很含蓄,并没有直提“马彩”二字,而是“如何发展养马产业链”。

“143”是一组最能诠释马彩能量的数字。根据研究测算,经营马彩每年将实现销售收入1000亿元,上缴税收400亿元,创造300万个就业机会。

态度 政府谨慎 市民很感兴趣

武汉国际赛马节已经成为武汉市的一项传统比赛,也是武汉体育圈的一件大事,但是在今年的武汉国际赛马节期间,所有武汉当地的媒体都接到要求——关于武汉国际赛马节的报道要尽量低调。

这就是武汉市政府对于“马彩”的态度,“毕竟国家还没有正式的文件批准在内地开展马彩,所以在现在提这个东西还是比较敏感的。”一位在武汉市政府工作的朋友告诉记者,武汉体彩中心的一位领导甚至在接受记者采访时表示:“我们这个根本就不是马彩啊!我们是搞竞猜型赛马,马彩是有赔率的,我们的竞猜型赛马只是为你赢得一个获奖的机会,至于你能不能获奖还要去刮了彩票才能知道。”

不过这并不代表武汉市政府在“马彩”这个问题上不积极,事实上据记者了解,武汉体彩中心已经专门设立了一个“马彩办”,他们的主要职责就是促进“马彩”在内地的推广,同时配合东方马城办好接下来这个赛季的竞猜型赛马比赛,但是一个比较奇怪的现象是,这个“马彩办”并没有正式挂牌,而且在对外的时候,“马彩办”工作人员的身份也和“马彩”无关。

根据不少国内赛马界人士的分析,由于没有相应政策,所以政府在这方面保持应有的谨慎也是可以理解的,但是对于竞猜型赛马不是马彩这种说法,很多圈内人士都表示:“这其实是一种‘借壳上市’的做法,无论是竞猜型赛马还是马彩,从本质上来说都是通过赛马比赛进行竞猜,只不过由于目前在内地,这方面的市场还没有完全打开,如果完全按照‘马彩’的方式来的话,很多人可能都搞不懂,而现在这种做法,有利于吸引更多人关注这项运动。”

与此同时,广大市民却对马彩充满了期待,有不少市民都表示,与体彩、福彩那些完全是赌运气的彩票相比,马彩还需要你去研究分析,还能在比赛过程中参与其中,因此更有乐趣。

开展马彩的话,酒店业也将获益匪浅。“其实南京在这方面的增长点应该比武汉更强一些,”南京赛马场的负责人告诉记者,“因为南京很可能拥有内地唯一一个无疫区,也就是说到时候,境外的马匹可以自由地在南京出入,这样我们的马场就能吸引境外骑手来参加比赛,而他们在酒店方面的消费能力显然比内地的骑手要高很多。”既然能够吸引境外骑手来南京参加比赛,那么在酒店业需求提升的同时,机场的客流量肯定也会在一定程度上得到提升,“根据国际惯例,每周最多可以进行三次比赛,这个数字应该是可想而知的。”

马彩可以盘活马场

值得一提的是,开展“马彩”还能盘活马场。到目前为止,有不少赛马场的经营状况都不能令人满意。例如曾经名噪一时的广州赛马会如今已经临时改成了汽车城、康体中心和餐饮广场。

除此之外,北京通顺马场还曾经因为涉嫌经营博彩而被公安叫停,而该马场随即出于经营成本的考虑,对数百匹马进行了“安乐死”,据一位资深圈内人士介绍,“目前内地经营最好的马场就在武汉和南京了。”但事实上,就算是经营得不错的南京马场,每年也都在做赔本生意,因此马术圈内对开放马彩基本上都是持积极态度的,“如果马彩真的开放了,马场就可以找到一条活路了。”

拉动城市畜牧业发展

除了提供数量可观的就业机会之外,马彩还可以带来一个直接的影响,就是推动南京地区畜牧业的发展。

“一旦马彩真的成为一个产业的话,最先受益的就是畜牧业,”一位圈内人士分析说,“因为一个马场要想长期开展马彩活动,必须要拥有一定数量的优质马匹,这必然导致他们对马饲料需求的持续性增加,这对畜牧业的发展是有好处的。除此之外,随着赛马场马匹不断培育,甚至可以改变马场附近大型牲畜品种和优化,特别是中国动物检验检疫中心很可能会落户南京,这对南京进行马、牛以及羊的品种优化繁殖有着直接的帮助。”

拉动机场酒店等行业

根据记者了解到的情况,武汉推行的竞猜型赛马会连续进行10个月,在这10个月中每周都会进行两次比赛,其中每次比赛赛马的场次应该在4场到7场之间。也就是说,在这段时间内的每一个比赛日,都会有大量的参赛选手和观众流向武汉,此前武汉一家四星酒店的负责人在接受记者采访时就表示,上面赛马节期间,已经开始有客人因为马赛而入住酒店。

由此可见,如果南京能够

九运会的时候,马术比赛正式登场亮相,而到了十运会的时候,马术比赛的所有项目都成为了正式比赛项目,也就是说,2005年在南京赛马场举办的那次比赛,在中国马术界有着里程碑式的意义,而南京也成为中国马术的一个重镇。如今,武汉已经率先搞起了赛马竞猜,那么同样拥有优质马场的南京什么时候才能步其后尘呢?马彩距离南京到底还有多远呢?快报记者就此采访了多位圈内人士。

南京距离“马彩”还有多远?

优势

南京赛马场办奥运会都没问题

虽然武汉第一个吃螃蟹,但是从各方面的条件来看,南京在开展“马彩”上面似乎更有优势,在记者此前采访江苏省马术协会副会长严成根的时候,严副会长就向记者细数了南京办“马彩”的若干优势。

马场达到奥运标准

如果马彩落户南京,最大的优势莫过于硬件了。借着十运会的东风,南京建立了拥有世界水准的南京国际赛马场。这个马场的设施不仅内地领先,即便在国际上也算得上是一流了。严成根介绍,国际马联的官员从来南京参观的时候,也多次对南京的马场赞不绝口。据悉,南京国际赛马场已经具备了举办奥运会马术比赛的硬件标准。

有望建立“无疫区”

除了场地外,中国动物检验检疫中心有望落户南京,这也是南京办马彩的一大利好消息。

地理优越交通方便

要想承办比赛,马匹的运输问题将不得不考虑,这也是对一个城市的交通运输的巨大考验。而南京在交通方面恰恰有其他城市无法比拟的优势。地处长江中下游的南京,紧邻上海,无论从海陆空哪个途径,运输马匹都非常便利。严成根说:“这次武汉赛马,全国来了123匹赛马,这么大的规模,是

全国锦标赛都无法比拟的。而马彩一旦正式落户,马匹的参赛数将会更多。所以拥有一个发达的交通网络,马匹抵达南京就会非常的方便。”

此外,南京国际赛马场所处的地理位置也比较好,虽然周边环境比较隐蔽,但是紧邻沪宁和宁杭高速,交通很方便。

南京开放面临竞争

南京办“马彩”优势明显,据记者了解,南京赛马场方面对于马彩也持有积极的态度,马场吴总介绍,“南京赛马场各方面的条件应该都具备了,如果真的放到南京来的话,肯定是没有问题的。”

然而根据记者了解到的口碑来看,虽然南京在圈内的口碑不错,但是能否在竞争中占据有利位置还很难说。目前广州和成都也都对马彩这个项目虎视眈眈,两个城市的政府也都对此非常支持。快报记者 付智勇

“马彩”玩法可能参考足彩

虽然武汉一直都不愿意将自己和“马彩”扯上关系,但事实上,在马术圈内,在武汉国际赛马节上进行的速度型赛马都被认为是“马彩”的试运行,而且根据记者从北京官方了解到的情况,“马彩”最终在内地正式开禁只是一个时间的问题。

不过据不少业内人士分析,在内地不可能只在一个地方开展马彩,因为这样可能便于某些人对赛马结果进行控制,“最合适的数量应该是在三个左右,这样既避免了作弊

的可能性,也比较容易控制。”至于同时在几个地方赛马,如果发行马彩,大多数业内人士都表示:“或许可以借鉴足彩的玩法,从每个城市选择几场马赛,然后组成一期马彩的竞猜场次。”快报记者 陶晶

